Flowers & Food

Piante fiori giardini in festa nella città delle terme 

Acqui Terme (AL) Corso Bagni e zone limitrofe

25-26 maggio 2013

Mostra mercato di piante e fiori, incontri con esperti e studiosi, novità librarie di botanica, orticoltura e giardini, laboratori di manualità in tema, i fiori nel piatto, educazione alimentare in forma golosa per grandi e bambini. 

Tema di quest’anno: Acqua!

Programma
Sabato 25 maggio, Corso Bagni e aree limitrofe

• dalle Ore 9.00 apertura della mostra mercato di piante, fiori, articoli di giardinaggio, benessere e vita all’aria aperta. 

• Ore 10.30 – 12.00 intrattenimento dei bambini delle scuole. Estremità di Corso Bagni prossima al fiume Bormida.

“Ma quando mangi, sai che cosa mangi?”. Merenda di metà mattinata con pane e marmellata per contare le piante.

Visita guidata alla mostra (a misura di bambino) per scoprire il mondo delle piante ornamentali. Laboratorio di costruzione di nidi, hotel per insetti, produzione di nettare per farfalle e mangime naturale per uccelli ecc. (a cura di Angela Zaffignani, con la manualità di Paolo Parlamento Tosco). 

• Ore 11.00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino.

• Ore 12,30 aperitivo con e tra i fiori a cura dell’Enoteca regionale di Acqui Terme e della Pro Loco di Ovrano presso la tenda ristorante. 

• dalle ore 14,30 alle 18,30 laboratori creativi. Estremità di Corso Bagni prossima al fiume Bormida.

- ore 14,30 Il giardino ricamato. Laboratorio di progettazione di disegni di fiori e geometrici da ricamare e piccola scuola di ricamo per ricamatrici alle prime armi o, al contrario, espertissime. A cura di Monica Crescini di Ricamare il disegno (www.monicacrescini.it,). 

Monica Crescini, bresciana, ha trasformato in professione l’arte di “dipingere” con ago e filo. Gira l’Italia insegnando a progettare disegni adatti per il ricamo, che siano complesse tovaglie di gusto contemporaneo o piccole, originali bomboniere fai da te, quasi sempre interpretano i fiori.

- ore 16,30 I fiori recisi sposano l’acqua. Laboratorio di composizione floreale e cura dei fiori recisi con la maestra fiorista Betti Calani (passeggiandoingiardino.wordpress.com). Gli iscritti al corso gratuito imparano a realizzare centrotavola  e addobbi per la tavola di festa. Le composizioni andranno poi a decorare il ristorante della manifestazione, dove si propongono piatti creativi con i fiori. 

Betti Calani, novarese di Pombia ma varesina di adozione, per professione  allestisce con i fiori recisi case, negozi, locali ed eventi.

- ore 18,00. L’affascinante mondo di tè e tisane. Trucchi e segreti su come utilizzare foglie, fiori, cortecce, scorze, spezie per profumare bevande calde e fredde, buone e salutari. A cura di Enzo e Sara di Teaciok (www.teaciok.com). 

Due ragazzi di Volpiano (TO) innamorati del tè e dei suoi riti (e anche delle auto vintage, che sono diventate il loro simbolo) trasformano una passione in lavoro per diffondere la cultura di una buona tazza di tè di qualità o di una tisana che esalta gli aromi delle piante e le loro virtù. 

• Ore 16.00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino.

• Ore 17,00-18,30 Conversazioni con l’autore, presentazione di libri presso la Piscina Romana di Corso Bagni.

- Carlo Pagani il maestro giardiniere: “Nel bosco giardino”, Cairo ed. aprile 2013 

Si può coltivare un orto, un giardino e un frutteto in un grande bosco e fare in modo che natura e giardinaggio convivano in equilibrio? Pagani racconterà la propria soluzione e, sul tema dell’acqua, insegnerà le pratiche agronomiche per risparmiare una risorsa che è stata definita “oro blu” del terzo millennio.

Carlo Pagani,bolognese  maestro giardiniere televisivo e sulle pagine del mensile Gardenia, è un protagonista  del giardinaggio italiano, molto amato in tutta Italia. Gli è riconosciuto un ruolo di primo piano come divulgatore esperto in particolare di orticoltura e frutticoltura amatoriale e di collezionismo vegetale.

- Maria Adriana Giusti: “Naturalmente giardino”, Ed. Pendragon (anteprima). Uscita luglio 2013. 

Si può passare dalla teoria alla pratica, dal ruolo di docente a quello di allievo apprendista, in nome del piacere di “scaricare a terra” pensieri, problemi e stress e di mantenere viva la memoria di un luogo di famiglia? L’architetto Giusti parlerà delle gratificazioni della manualità a contatto con le piante e, sul tema dell’acqua, racconterà l’uso ornamentale dell’acqua nei giardini nel corso dei secoli e le proprie esperienze di applicazione della scienza idraulica nel restauro dei giardini (tema di un suo libro, Celid 2009).

L’architetto  Maria Adriana Giusti, viareggina e a lungo attiva in Toscana, è attualmente docente del Politecnico di Torino e, dopo essersi occupata di territorio, paesaggio e restauro di beni storico-artistici, ha deciso di “sporcarsi le mani” insieme al marito psichiatra nel parco-verziere di Montalto Dora, nel Canavese, esperienza che ha raccontato nel libro in uscita. 

• Ore 18.00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino.

• dalle ore 20,00 a cena con i fiori nel ristorante della manifestazione. Petali e profumi, colori e segnali dal giardino per la tavola raffinata e creativa a cura della Pro Loco di Ovrano.
• Ore 22,00 Serata Gong nel birdgarden del Castello dei Paleologi. Navetta gratuita dalla manifestazione. (da confermare). 

Domenica 26 maggio, Corso Bagni e aree limitrofe

• Ore 9,00-19,00 apertura della mostra mercato di piante, fiori, articoli di giardinaggio, benessere e vita all’aria aperta. 

• Ore 10,00-12,00 la domenica dei bambini 

“Ma quando mangi, sai che cosa mangi?”. Merenda  di metà mattinata con pane e marmellata per contare le piante. 

Visita guidata alla mostra (a misura di bambino) per scoprire il mondo delle piante ornamentali.  Laboratorio di manipolazione, semina e talee con il maestro giardiniere Carlo Pagani. I genitori possono lasciare i bambini in affido o affiancarli nelle attività.

• Ore 10,00- 12,30 conversazioni con l’autore presso la Piscina Romana di Corso Bagni.

-  ore 10,00 Mauro Vaglio “Erbe da mangiare e da bere in Liguria. 385 piante frutti e aromi  spontanei”, Atene Edizioni aprile 2013. Segue passeggiata (un’ora circa) nella zona della pista ciclabile per individuare di persona, con la guida di Vaglio, le piante commestibili che fanno parte persino del paesaggio urbano, che hanno avuto importanza alimentare in passato e che possono essere valorizzate nuovamente. 

Mauro Vaglio ha lavorato in importanti ditte di informatica, ma ha sempre coltivato la passione per le piante trasmessagli dal padre, soprattutto le piante commestibili, che lo ha spinto addirittura a frequentare corsi di cucina. Insegna in associazioni del Piemonte, della Liguria e della Valle D’Aosta la conoscenza e il rispetto delle piante, oltre che a mantenere vive e a tramandare le tradizioni. Collabora con aziende e ristoranti con l’obiettivo di sviluppare la possibile coltivazione e l’utilizzo culinario delle piante spontanee.
- ore 11,15 Angela Zaffignani “Birdgarden”, Mattioli 1885, 2011.

Ristampa (riveduta e ampliata) del primo testo italiano relativo al birdgardening. Guida alla realizzazione di un giardino secondo natura: come scegliere piante e arbusti favorevoli alla vita degli animali selvatici. Dai fondamenti del concetto di birdgarden a consigli pratici ed esempi di giardini realizzati. Ci si interrogherà su che cosa è cambiato in Italia negli ultimi vent’anni. E’ aumentata la sensibilità per la natura e per gli animali selvatici? Si può trarre un bilancio sul ruolo e il mantenimento del birdgarden del castello di Acqui Terme? I visitatori potranno constatare di persona insieme all’autrice del libro, che è anche colei che ha ideato il birdgarden del castello, seguendola in una passeggiata istruttiva sul posto. 

Angela Zaffignani è stata antesignana del giardino naturale e ha lavorato alla divulgazione del birdgarden a fianco di scuole, istituzioni e privati. Vive a Parma, dove è stata responsabile del verde urbano. 

- ore 12 Gianni Ricci “Leggere un catalogo di piante acquatiche”. Come un libro (se è fatto bene e nasce dalla competenza,  anche meglio di un libro) un catalogo vivaistico svolge un ruolo didattico, fa volare la fantasia, stimola la voglia di mettersi alla prova e diventare collezionisti. Ricci è un eccellente produttore monferrino di piante acquatiche, ma anche un puntuale divulgatore scientifico, che ha saputo avvicinare al mondo del laghetto i giardinieri di tutta Italia. Oltre a mostrare il suo catalogo cartaceo e internet, intratterrà i visitatori con una conversazione-laboratorio, aiutandosi con tre minilaghetti colmi di piante acquatiche. 

Gianni Ricci è biologo. Con la moglie Enza Romano conduce a Conzano Monferrato il vivaio di piante acquatiche Eta Beta, allestito come un giardino in cui piante, acqua e animali sono protagonisti insieme.
• Ore 11.00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino. 

• Ore 12,30 aperitivo con e tra i fiori organizzato dall’Enoteca Regionale di Acqui Terme e la Pro Loco di Ovrano presso la tenda ristorante. 

• Ore 16.,00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino. 

• Ore 17,00 giardino pubblico adiacente al liceo classico (tra corso Bagni e via Monteverde)

“Lezioni di giardinaggio planetario”, spettacolo teatrale di e con Lorenza Zambon

• Ore 18,00 appuntamento all’info point per il trasferimento con navetta gratuita a Villa Ottolenghi per la visita guidata del giardino.

• Ore 19.00 termine della manifestazione.

